
COMUNE DI PALERMO
IV CIRCOSCzuZIONE

Verbàle della seduta del 3l/08/201?

ft''r;io q4--..
L'a1.\no dueúlilu.lici|tse e. il giorno uenruno dcl mese di Féffiid in P.rlerm.'. neììa Sala consiliare

J"1u ."i" Cti.*r"ririonote sita ìn Viale de1la Regione Sicìliana n" 95, si ò riunito il Co.sigìio

òir"or".irionut" convocato dal Presidcnte con awiso n' 945512 del 10/08/2017' ai semì delle

r igerri no mc cl. lÉfJ<'.llLlJice e:ol:rninlari
Aie ore 09,35 il Presidente assistito, nella qualità di Scgr€tario' dàll'Istr're' Amm'vo

M-c- Grasso invita la srcssa a eÍ'tèttuare l'.ppello, aÌ termine dcl qualc risultano assenti i Conss'

Lupo e Schiera.
V"in** tu p."r"nto de1 numero legalc. clichiara apcrta la seduta' nominando scrutatori i Conss'

Buonpu.ro, òi Vin"enti e Sinopoli con l'approvazione del Consiglio, qujndi chicde a1 Segretario

dì dare lcttuta dcl verbale di seduta del giomo 29 u.s '

Alle ore 09.37 entra in aula co!!-SgbigI4
Il Scsretario leqre il docLLllìcnto

fi..==--t p.".ia"ot".iiiau ai prescnri ìn aule. consiglieri e pubblico. che la seduta dì odiema riguarda le

- 

p.obl"matìche dei sottopassi e vedlà plcsenti in aola rapprescnianti deìì'Amn ne

Comunale c úppresentanti dclle aziende parlecipate Quìndi' suggerisce di

sospcntìere p". quul"h" minuto ia seduta per attendere I'arivo deglì stessi e dà la

parola al Cons Di Vincenti per una comunicazione'

Alle ore 09.,1,1 entra in aula il cons. LuDo.

ffiontattjcoùi1sacer.dotepellamessainrrcordodiDon--- p-" puglisi. il quale ha dato la sua disponibilità'

Coùs, Buccola l'a prcsente che vìa Pagano e vìa La Loggia sono

Presidente di inviare una nail per ìl diserbo

picnc di erhacce e chiedc al

Cons.Ruqeierochiecleinformazioniinmeritoallaparabolainslallataall'ìnternodcll,Univcrsità'---------T".ura ha suscitato fofic slupore e prcoccupazioni Nonostante Lrna gentile rjsposta

da parte del proî. Lo tsrano ihiede di potele avere ulteriore conlèrma da qualche

istiiurzione per capire se è peicolosa o damosa per i ciltadjni

llElqgidgljgfa prescnte chc ha ricevLrtó una lettera da parte del Proi Lo Brano dell'tlniversìtà di
-- pol"t-o, (legge la lcttera) dore spiega che non !i è alcun pericolo per i cittadini e

che la panbola serve per la raccolta dell'energìa solarc'

Allc ore 10.00 Il Presidcnte sosnende la seduta

an;; l0.l5Il Pr""t.l".t" tip,"nde i Lavori e invìta il Scgretarìo a etiettuale 1'appe1lo al termine
--..:--- d"l qr"l" ,1"ùt;o asscnti i Consiglieri Buccola, Buonpasso' Ruggiero e Schiera'

fungrazia per la presenza in aula il Presidcnte della R\P Dr' Dolce e la D'ssa Lara

(lali il Dr. Peni;iaro Presidente della RLSET' acconìpagnato dalla D ssa La Nlarca

e il Commissario della P.M. Di Giovannì'

W



l/ Alle ore 10.17 entrano in aù1a i Conss. lìuccola, Buonpasso, Ruggiero e Schiera e

contemporaneamente anche I'Ing. Biondo del Settore ùIobilità e Traffico.
!!fug!!!ggqq corda ai presenti che oggi si afftonter'à ilproblen'ra dei sottopassi di Viale Regione

Siciliana e in paÌ1ico1are quelli all'altezza di via Altofonte. Vi11a Tasca e via Pitrè,
che necessitano di bonifica e messa in sicurezza. Ricorda che I'Assessore Arcuri.
allora Vice Sindaco aveva parlato di 500.000 euro di fondi già stanziati. Chiede di
chi è la competenza per arrivare ad ura soluzione e cede la parola al Cons. Di
Vincenti.

Alle 10,25 entra in aula il Vice Sindaco Marino.
eg!!.-Di-Yirygl! pensa che i sottopassi sono una p orità vista la presenza dei mercatini el'inizio

del nuovo alno scolastico. RitieDe utile ìl servizio di guardiania. Ribadisce. in

alternativa, l'installazione di senafori a chiamata per I'attraversaùento dei pedoni.

Alle 10.30 entra in aula il Dr. Gristina Diresente dell'AMAT
Cons. Lupo attenziona il problema in modo pafiicolare per la sicurezza dei cittadini e la loro

incoÌumità e chiede che anche il Prefetto sia messo a conoscenza della problematica.
Si augura che le risposte arrivino a1 piu presto.

!91p-!ggfqlqsi dice amareggiato in quanto i sottopassì sono in totale stato di abbandono. Non ci
sono i presupposti per riaprirli. Necessita al piir presto la bonihca e la messa in
sicruezza degli stessi, coo jlluminazione. gùardiania e chiusura nelle ore nottume.

Cons. Tuzzolino esprime soddisfazione per la presenza massiccia delle aùtodtà. ma nello slesso

tempo ciò sta a significare che la lroblemalica a tùtt'oggi è inisolta. Dice di ritenersi
soddisfatto dagli incontri a\uti in passato con I'Ing. Scotto per quanto riguarda la
pista di pattinaggio e ahro, ma la situazione dei sottopassi rimane critica. Aîferma
che iConsiglieri sono podavoce dei cittadinie hanno il dovere d'inleressarsi.
Ricorda che in passato esisteva la società SPO che gestiva gli operatori Pll
impegnati nei sottopassi. Legge la nota della RAP (maggio 20i5) da cui si evince
che ne1 2012 sono stati sospesi i lavori di pulizia per la mancata mcssa in sicurczza.
Si dice stupito che si chiedano conlinuamente fondi quando invece potrebbero esserc

utilizzate le maestlanze comunali.
Cons. Dentici suggerisce la nùola fìgun dell'lspettore AùbienlaÌe, femo reslando che la

sporcizia e il degrado sono anche una conseguenza deÌ comportamento dei cittadini.

!!-[9g!!g4jg_riconosce che i soggetti presenti hanno dato prova di volere risolvere il probiema e

auspica che ciò avr,enga così cou]e avvenuto per ia Pista di Pattinaggio di via Mulè.

bg:_lslqMq fa presente che se prima non vengono effèttuate ìe bonihche relative alla pulizia. così

come è awenuto per il sotlopasso di Via Belgio e per i viadotti nei pressi

dell'Aùtoshada. non si possono elfettuare i iavod di competenza del COI\'{E.
Il Dott. Dolce sottolinea che piil volte gli operalo RAP sono inten'enutì per la pulizìa dei

sottopassi e ipotizza di monitorarli per mezzo di telecamerc o con la presenzì dì

guardiania oppure utilizzando dei pàss (es. tessera salÌitaria) pcr l'attraversamento
degli stessi.

Il Presideúte Moncada propone, oltre alla bonifica, alÌa messa in sic$ezza ed alla guardiania, la
chiusura durante le ore nottùme con l'installazione di cancelli.

Il Dott, Perniciaro Presidente della Reset dà la disponibilità ad attivarsi, ma ritiene che occore u1ì

progetto che pemetta a lùtti g1i organi interessati di lavorare in sinergia, perché se

così non fosse non si risolverebbe il problema.

Il Dott. Gristina Specìfica che I'AMAT non ha competenza sui sottopassi ma 1a sua presenza è

indice di colìaborazione delle Aziende Parrecipàte. Chicde che i cittadini. nella

logica della collaborazione, vengano sensibilizzati per 1a cura c la pulizia.

tll!grB!9!f!g non concorda sull'installazione dei senafori pedonali in sostituzione dei sottopassi

pcrché si creerebbero gtosse difficoltà al traffico cittadino, pìuttosto è favorevole al

monitoraggio e alla pùlizia degli stessì.



/ Il Comm,rio Di Giovanni comLrnica che il Corpo di P.M. dà la massima clisporibilità
collaborativa.

Il Sie. Di Bella Marco (identificato mediante C.l. n. AT 954130,1 del 29101/2013), interviene
asserendo che è necessario aprire i sottopassj per problemi di incolùÌnità, sopratnttto
di notte, quando le persone si awenturano ad attaversare V.lo Regione Siciliana.
L'inagibilità dei sottopassi tiene isolato j1 quartiere Pagliarelli. Suggerisce il
coinrolgimenro di r olonrari.
Da atto che il prcsidente piu volte si è interessato del problema.
Consegna "LA CARTA EUROPEA DEI DIRITTI DEL PEDONE" da inserire agli
atti del verbaie.

Il Sie. Lo Coco Santino, (identilìcato mediante C.l. n. AR 6715134 del 1,1/04/2009 e abitaÌìte in
Via Altofonte). inten'iene facendo presentg che giomalmente in V.le Regionc
Siciliana si femano iPullman de11e Aziende di traspodo e le persone sono costrette
ad attraversare il Viale con grave pericolo della loro incolumità per cui I'apefura dei
sottopassi è indìspensabile. Si rivolge poi alla Polizia À,funicipale. nella persona del
CommissaÌio Dì Giovanni, chiedendo più presenza di Vigili Urbani.

Il Commissario Di Giovanni rileva La carenza di carteili segnaletici.
Il vice Sindaco c A\\essore Marino dice di es'ere d conosce[/a del problemo der .orrop,1.51

perchè se ne era già occupato qùando era Presidente della RAP. Non crede che ci sia
ùn problema di staticità dei sottopassi perché se così fosse ci sarebbe un'intemjzione
del traffico su Viale Regione Sicìliana.
Ritiene opportuna I'apertura dei soitopassi dopo un'accurata pulizia e messa in
sicuezza sottolineando, comu1tque, che bisogna in ogni caso educarc i cfladini per
nantenere puÌita la città.

Il Presidente Moncada Dice che al più pr.esto occorre el'îettuare ur sopralluogo per capjre lome
inîen'enire elitando lo spreco di risorse economiclie. Chiederà anche l,inten,ento di
AMG per i1 rifacimento degli impianti eletl-rici.

Il Sie. Di Bella desidera che gÌi interventi di bonifica da parle di Rap e Reset vengano eftènuati al
più presto. Fa presente, inoltre. che i1 vetrocemento del sottopasso di Via Altoîonte è
stato coperto con del cemento.

Il Cons. Lupo aggiunge cire a1Ì'entrata dello stesso sottopasso sono cadute delle mattonelle.
!lftgj!3g.1g comunica che. ovvilm<.rÌ(. :egui-anro ulteriori ncurrri per illronrirre i prohlerni c.le

assillano la città e. .lle ore 1l:35 chiude la seduta.

Il Segretario
Istruttore Amminislrativo
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